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D401 Raumungsverkauf

In der Zeit des Rdumungsverkaufs bietet ein Geschéaft alle seine Waren zu einem
reduzierten Preis an. Auf den Preisschildern ist jeweils der urspriingliche, nicht
reduzierte Preis P; und der reduzierte Preis P, angegeben. Es muss gelten:

P=P—-rpk r= % mit p ... Prozentsatz der Preisreduktion

Aufgabenstellung:

Formen Sie die Formel nach r um (sodass man daraus bei bekanntem P, und
bekanntem P, direkt den Faktor rder Preisreduktion ermitteln kann)!

Lésung: r=



D402 Arbeitslose

Aos ist die Anzahl der in Osterreich im Jahre 2005 als arbeitslos gemeldeten Personen,
A1o die Anzahl der im Jahre 2010 als arbeitslos gemeldeten Personen (jeweils
Jahresdurchschnitte).

Aufgabenstellungen:

Geben Sie an, was
(i) — =~ 0,92

Ag—4A
(i) =2~ - 4000

im vorliegenden Kontext bedeutet!

Lésung:

(i)

(ii)



D403 Quadratische Gleichung

Gegeben ist die Gleichung a-t2-4-t -5=0 (acR, a# 0).

Aufgabenstellung:

Geben Sie alle Werte von a an, fiir die diese Gleichung keine reellen Losungen hat!

Lésung:



D404 Altersverteilung

Die folgende Tabelle zeigt die Altersstruktur der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
eines Unternehmens:

Anzahl der Anzahl der

Mitarbeiterinnen Mitarbeiter
15-19 Jahre 5 3
20-29 Jahre 17 20
30-49 Jahre 25 8
50-65 Jahre 12 5

Im Vektor w ist die Altersverteilung der Mitarbeiterinnen dieses Unternehmens
dargestellt, im Vektor m die Altersverteilung der Mitarbeiter; der Vektor e enthilt

lauter Einser:

5 3 1
_ (17 — (20} - _[1
W=las) ™M=l g )] €711
12 5 1

Aufgabenstellung:

Geben Sie an, welche Bedeutung der Term (w +m)-é im angegebenen Kontext
hat!

Lésung:



D405 Punkte und Pfeile

Im abgebildeten Koordinatensystem sind

die Vektoren @ und b als Pfeile sowie
Pund Qals Punkte eingezeichnet.

Aufgabenstellungen:

—

(i) ZeichnenSiedenPfeilc=a—»b
ausgehend vom Punkt Pein.

(ii) Zeichnen Sie jenen Punkt R ein, fir
den R= Q- b gilt.

gl
[=x"




D406 Parallelogramm

Ein Parallelogramm ABCD wird durch die Vektoren
a = AB und b = AD aufgespannt.

o)

Aufgabenstellung:

Driicken Sie die Vektoren BD und AM durch @ und I; aus!

—_

Lésung: BD =

3|

Bl



D407 Parallele Gerade
Gegeben ist die Gerade g:3x; - 2x; = 6.

Die Gerade A ist zu gparallel und verlduft durch den Koordinatenursprung.

Aufgabenstellung:

Geben Sie eine Parameterdarstellung der Geraden A an!

Lésung: h:



D408 Normale Gerade

2 1
Gegeben ist die Gerade g: X = <1> +t- ( 2 >

0 -1
Aufgabenstellung:

2 1
Ermitteln Sie jenen Wert von 13, bei dem die Gerade A: X = (1) +t (2) zur

0 V3
Geraden gnormal ist!

Lésung: V3



D409 Schatten

Ein Immobilienmakler sucht eine schattige Wohnung in Wien und mochte wissen, ob
die sldseitig gelegene Terrasse einer von ihm besichtigten Wohnung auch im
Sommer noch im Schatten des gegeniberliegenden Hauses liegt.

Im Internet findet er die Information, dass die Sonne am 21. Juni zu Mittag ihren
Hochststand erreicht. Dieser betragt in Wien ca. 65°.

Aufgabenstellung:

Geben Sie eine Formel an, mit der man (fir den 21. Juni in Wien) die Lange s des
Schattens eines Hauses mit der Hohe /1 berechnen kann!

Lésung: s=



D410 Zusammenhang zwischen Rechteckseiten

Ein Rechteck mit den Seiten aund b hat den Flacheninhalt 36 cm?. Die Seite a variiert
im Intervall [3; 12], der Flacheninhalt bleibt gleich.

Aufgabenstellung:

Stellen Sie den Zusammenhang zwischen den Seiten a und b im folgenden Diagramm
grafisch dar!

20

15

10

0 2 4 6 8 10 12

10



D411 Nachfrage

m
Die nebenstehende Grafik zeigt den 160 g
Zusammenhang zwischen dem Preis p 140
eines Produkts und der nachgefragten 120
(verkauften) Menge m(p). 100
80
60
40
20
0
Aufgabenstellung: 0 ! 2 ’ N ° ° !

Geben Sie eine Gleichung an, die den Zusammenhang zwischen dem Preis und der
nachgefragten Menge beschreibt!

Lésung: m(p)=

11



D412 Bevolkerungsentwicklung

Namibia wurde erst im Jahre 1990 (,,Jahr 0“) ein unabhangiger Staat. Die Entwicklung
der Bevolkerungszahl dieses sehr diinn besiedelten Staates lasst sich gut durch eine
lineare Funktion mit B(x) = k-x+ d beschreiben, wobei B(x) die Bevolkerungszahl im
Jahr xnach der Unabhangigkeitserklarung ist.

Aufgabenstellung:

Geben Sie an, welche Bedeutung die Parameter d und & im hier vorliegenden

Kontext haben!

Lésung: d:

12



D413 Radioaktiver Zerfall

Beim radioaktiven Zerfall nimmt die Anzahl der Atome der zerfallenden Substanz pro
Zeiteinheit ndherungsweise um denselben Prozentsatz ab.

Vom radioaktiven Isotop Caesium 137 zerfdllt innerhalb von 30 Tagen
(,Halbwertszeit”) die Halfte der zu Beginn vorhandenen Atome.

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie den Prozentsatz, um den die Anzahl der Caesium 137 Atome taglich
abnimmt!

Lésung: Die Anzahl der Caesium 137 Atome nimmt taglich um ca. % ab.

13



D414 Sinusfunktion

In der folgenden Abbildung sind der Graph der Funktion £ mit f(x) = sin(x) sowie die
Graphen zweier weiterer Funktionen vom Typ f(x) = a-sin(b-x) dargestellt.

fa

Aufgabenstellung:

Geben Sie fur £ und £ je eine zugehorige Funktionsgleichung mit konkreten Werten
fir aund bHan!

Lésung: b(x) = A(x) =

14



D415 Eigenschaften von Funktionen

Gegeben sind die Gleichungen zweier reeller Funktionen f7 und £2sowie verschiedene
Funktionseigenschaften.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie in der folgenden Tabelle fur jede der beiden Funktionen £ und £ an,
welche der angegebenen Eigenschaften auf diese Funktion zutrifft!

Lésung:
A(x) =3-X | bh(x) =e
... hat fur alle x< 0 positive Funktionswerte o 0
... ist fiir alle x> 0 monoton steigend o] 0
... hat einen Wendepunkt o] o

15



D416 Bruttosozialprodukt

In der Schlagzeile einer Zeitung liest man: ,Das Bruttosozialprodukt ist im Laufe der
letzten fiinf Jahre zwar gestiegen, aber das Wachstum ist stetig zuriickgegangen.”

Die Entwicklung der Hohe des Bruttosozialprodukts in Abhangigkeit von der Zeit wird
mit einer Polynomfunktion £ modelliert.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie in der folgenden Tabelle fir jede Aussage an, ob sie zutreffend bzw. nicht
zutreffend ist!

Lésung:
zutreffend nicht
zutreffend

£’ fallt in diesen funf Jahren monoton. 0] 0]
Die Werte von £’ sind in diesen funf Jahren 0 0
negativ.

Die Werte von £ ” sind in diesen funf Jahren 0 0
negativ.

£ fallt in diesen funf Jahren monoton. 6] 0
Der Wert des Differentialquotienten von £ wird 0 0
im Laufe dieser funf Jahre kleiner.

16



D417 Funktionsgraphen zeichnen

Fir bestimmte Stellen bzw. Intervalle werden Eigenschaften einer Funktion ange-
geben, lGber andere Stellen bzw. Intervalle wird nichts ausgesagt:

Stelle bzw. Intervall Eigenschaft(en)
-7 Nullstelle
[-7;-3] streng monoton steigend; rechtsgekrimmt
[-3; 0] konstant
[0; +4] streng monoton fallend; linksgekrimmt
+4 Wendestelle
[+4; +8] beinhaltet eine lokale Extremstelle
Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie im unten angegebenen Koordinatensystem den Graphen einer Funktion,
die diese Eigenschaften besitzt!

-1 1

2

=31

17



D418 Ubungs-Patrone

Eine britische Firma stellt spezielle Patronen fiir Gefechtslibungen her. Sie enthalten
eine ungiftige Substanz auf der Basis von Wachs; sie geben bei Treffern Farbe ab und
kénnen auch Streifschiisse anzeigen.

Die Funktion v beschreibt die Geschwindigkeit [in m/s] des Projektils einer solchen
Ubungs-Patrone in Abhéngigkeit von der Flugzeit ¢[in s]: v(t)= vp- e -0+
Dabei ist 1 die Mindungsgeschwindigkeit’.

Aufgabenstellungen:

(i) Stellen Sie den Weg s(%) des Projektils in den ersten 4 Sekunden Flugzeit
durch ein Integral dar!

(ii) Veranschaulichen Sie den Wert dieses Integrals in der unten angegebenen
Grafik!

Lésung: (i) s(t)=
(ii) v(t)

140 |

120

100

80

60

40

20|

' Als Miindungsgeschwindigkeit bezeichnet man die Geschwindigkeit des Projektils beim Verlassen des Laufs

der Waffe. Bei diesen Ubungs-Patronen betrigt die Miindungsgeschwindigkeit ca. 120 m/s.
18



D419 Messebesucher(innen)

Das abgebildete Stabdiagramm veranschaulicht die Anzahl der Besucher(innen) bei
zwei Messeveranstaltungen A und B. Der Unterschied erscheint nicht allzu groRs.

10000

9000 -
8000 ~

7000
6000 -
5000 -
4000 +
3000 -

2000 -
1000 -
0 -

Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie ein Stabdiagramm, das den Unterschied zwischen den Besucher(innen)-
zahlen der beiden Messeveranstaltungen deutlich groRRer erscheinen lasst!

Lésung:

19



D420 Testergebnisse

Ein Test enthalt finf Aufgaben, die jeweils nur mit 1 Punkt oder 0 Punkten bewertet
werden. Die folgende Grafik zeigt das Ergebnis dieses Tests fiir eine bestimmte

Klasse.
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Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie jenes Kastenschaubild an, das das Testergebnis korrekt darstellt!
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D421 Zufallige Auswahl

Die folgende Tabelle zeigt die Altersstruktur der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
eines Unternehmens:

Anzahl der Anzahl der

Mitarbeiterinnen Mitarbeiter
15-19 Jahre 5 3
20-29 Jahre 17 20
30-49 Jahre 25 8
50-65 Jahre 12 5

Unter allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern wird eine Person zufallig ausgewahilt.

W ist das Ereignis, dass die ausgewahlte Person weiblich ist,
Z ist das Ereignis, dass die ausgewahlte Person zwischen 20 und 29 Jahre alt ist.

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie folgende Wahrscheinlichkeiten: P(W), P(Z), P(W|Z), P(Z| W) sowie
P(Z und W)!

Lésung: P(W) = P(Z) =

P(W[Z) = P(Z]W)

P(Zund W) =

21



D422 Weinflaschen

Eine Maschine fillt in Serie 0,75-
Liter-Weinflaschen ab. Sie ist so
eingestellt, dass die tatsachlichen
Fillmengen durch eine Normal-
verteilung mit n = 0,76 Liter und
o = 0,006 Liter gut beschrieben
werden konnen. Nebenstehende

@(x)

Abbildung zeigt die Dichtefunktion der Verteilung.

Aufgabenstellung:

Interpretieren Sie die Gleichung J-(p(X}-dXz0,0S

Lésung:

22

0,76

im obigen Kontext!



D423 Studierende an der Veterinarmedizinischen Universitat Wien

An der Veterindrmedizinischen Universitdt Wien gibt es ungefahr 2200 Studierende,
davon sind ca. 80% weiblich. Fiir ein psychologisches Experiment werden 100
Studierende (anhand ihrer Matrikelnummern) zuféllig ausgewahilt.

Aufgabenstellung:

(i) Ermitteln Sie einen 95%-Schatzbereich fiir die Anzahl weiblicher Studierender in
dieser Stichprobe!
(ii) Interpretieren Sie das in (i) ermittelte Ergebnis im vorliegenden Kontext!

Lésung: (i) 95%-Schéatzbereich:

(ii)

23



D424 Konfidenzintervalle

Zwischen dem Stichprobenumfang und der Intervallbreite sowie der Wahrscheinlich-
keit (,,Sicherheit”) eines Konfidenzintervalls besteht ein Zusammenhang.

Aufgabenstellung:

(i) Wie wirkt sich (bei gleich bleibendem Stichprobenumfang n) eine Verringerung
der Wahrscheinlichkeit y auf die Intervallbreite 2 aus?

(ii) Wie wirkt sich (bei gleich bleibender Wahrscheinlichkeit y) eine VergroRerung
der Intervallbreite 2 auf den Stichprobenumfang n aus?

Losung: (i)

(ii)

24



Die folgenden vier Aufgaben sind vom Typ 2.

Streichen Sie eine dieser vier Aufgaben!

Bearbeiten Sie die drei Gbrigen Aufgaben
ausfuhrlich!

25



D491 [Wahlaufgabe] Anstieg einer Geraden

Geraden werden in verschiedenen Kapiteln der Schulmathematik aus unterschiedlichen Blickwinkeln
angesprochen bzw. behandelt. Insbesondere wird der Anstieg der Geraden auf recht unter-
schiedliche Arten beschrieben.

Aufgabenstellung:

Beschreiben Sie unterschiedliche Moglichkeiten, den Anstieg einer Geraden darzustellen und
zeigen Sie Zusammenhange zwischen diesen Darstellungen auf! Gehen Sie dabei insbesondere
auf die Parameterdarstellung einer Geraden, auf die Steigung einer linearen Funktion, auf
Steigungsangaben (Steigungswinkel und Angabe in Prozent), auf den Differenzenquotienten
sowie auf den Differentialquotienten ein!

(Geben Sie jeweils eine allgemeine Erlduterung, ein konkretes Beispiel sowie eine illustrierende
Skizze an!) [8 Punkte]

26



D492 [Wahlaufgabe] Weltbevoélkerung

Die folgende Grafik liefert Informationen (iber die Entwicklung der Weltbevolkerung seit dem Jahre

1700.

Allerdings weist die Grafik einige Mangel auf. So etwa suggeriert die Legende falschlicherweise, dass

die Weltbevolkerung nicht durch die eingezeichnete Kurve, sondern durch die Flache unter dieser

Kurve dargestellt wird. Hinzu kommt, dass fir die gezeichnete Kurve keine Achsenskalierung

angegeben wurde und die hervorgehobenen Punkte nicht korrekt (den angegebenen Daten

entsprechend) eingezeichnet wurden.

1700

Zuwachs in Millionen

-100
2050: 9,2 Mrd
2048: 9 Mrd,_e4 90
[ Weltbevélkerung in Milliarden =1 80
Durchschnittlicher jahrlicher Zuwachs - 70
innerhalb von 10 Jahren )
- 50
1974: 4 L 40
1960: 3 Mrd. [} 30
1927: 2 Mrd.

T el L 20

1804: 1 Mrd.
. s s i 10
1750 1800 1850 1900 1950 2000 2050 y

Quelle: Vereinte Nationen World Population Prospects: The 2006 Revision, 2007.

Aufgabenstellungen:

a)

b)

(i)

(ii)

Erstellen Sie eine Grafik, in der die Entwicklung der Weltbevdlkerung durch eine
»glatte Kurve” korrekt dargestellt wird! [1 Punkt]

(Hinweis: Verwenden Sie die in obiger Grafik angefiihrten Werte und verbinden
Sie die Punkte zu einer glatten Kurve!)

Die in (i) gezeichnete Kurve kann man als Graphen einer Funktion W :t+—>W(t)
interpretieren. Beschreiben Sie den Verlauf der Funktion W mathematisch
(Monotonie, Extremstellen, Wendestellen) und mit Bezug auf den vorliegenden
Kontext! [3 Punkte]

Welche Daten werden bendtigt, um das in der angegebenen Grafik eingezeichnete

Stabdiagramm erstellen zu kdnnen? Geben Sie eine Formel an, mit der man mit Hilfe
dieser Daten die einzelnen Stabhdhen H; (i = 1705, 1715, 1725, ..., 2045) berechnen kann!

[1 Punkt]

27




c)

d)

Die durch das Stabdiagramm dargestellte Verteilung lasst sich modellhaft durch eine
»glatte Kurve” durch die Punkte P(i; Hi) mit i = 1705, 1715, 1725, ..., 2045 beschreiben.
Diese Kurve veranschaulicht den Graphen einer Modellfunktion Z. Erklaren Sie, warum die
Funktion Z naherungsweise als Ableitungsfunktion der Funktion W interpretiert werden
kann! [2 Punkte]

Wie kann das folgende Integral interpretiert werden:

2010

[zt )dr

1700 [1 Punkt]
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D493 [Wahlaufgabe] Einkommenssteuer in Osterreich

Zur Berechnung der Einkommensteuer wird das zu versteuernde Jahreseinkommen e nach
bestimmten Tarifzonen in einzelne Einkommensteile zerlegt; von jedem dieser Einkommensteile ist

ein bestimmter Prozentsatz als Steuer zu entrichten. Diesen Prozentsatz nennt man

"Grenzsteuersatz" der jeweiligen Tarifzone (siehe Tabelle 1).

fir Einkommensteile ... gilt ein Grenzsteuersatz von ...
bis einschlieflich 11 000 € 0%
ab 11 000 € bis einschlieBlich 25 000 € 36,5%
ab 25 000 € bis einschlieBlich 60 000 € 43,2143%
Gber 60 000 € 50%
Tabelle 1: Grenzsteuersatze
Aufgabenstellung:

a) Die fiir ein zu versteuerndes Jahreseinkommen von e zu entrichtende Einkommenssteuer
st kann fir jede Tarifzone nach einer bestimmten Formel berechnet werden. Tragen Sie

die entsprechenden Formeln in die folgende Tabelle 2 ein! [3 Punkte]

b)

Stufe | Einkommen e (in €) Einkommensteuer st (in €)
0 e<11000 st=0

1 11000<e<25000 |st=

2 25000 < e < 60000 st=

3 e > 60000 st=

Tabelle 2: Berechnung der Einkommensteuer

Der effektive Steuersatz s gibt an, wie viel Prozent vom gesamten Jahreseinkommen e an
Einkommensteuer zu entrichten ist. Die folgende Grafik zeigt den Zusammenhang
zwischen dem effektiven Steuersatz s bzw. dem Grenzsteuersatz g und dem zu ver-
steuernden Jahreseinkommen e.

(i) Beschreiben Sie anhand der Grafik die Entwicklung des effektiven Steuersatzes! Wie
lassen sich die ,,Knicke” an den Stellen e = 25 000 und e = 60 000 erklaren? [3 Punkte]

(i) Berechnen Sie den mittleren Anstieg des effektiven Steuersatzes in den Tarifzonen 1
und 2! [1 Punkt]

(Hinweis: Entnehmen Sie die zur Berechnung bendétigten Werte der Grafik auf der

nachsten Seite!)
29



effektiver Steuersatz / Grenzsteuersatz (Osterreich 2009)

in%

W Grenzsteuersatz

0%
effektiver
Steuersatz

30%

20% +

10%

1 1 L 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 Enkomﬂ -
20000 40000 €0000 £0000 100000 (in Euro)

c) Eine karitative Organisation fordert (unter anderem), die Obergrenze flr steuerfreies
Einkommen auf 14 000 € anzuheben. Um welchen Betrag andert sich dadurch die
Einkommenssteuer in den Tarifzonen 1 bis 3? [1 Punkt]
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D494 [Wahlaufgabe] Lichtwellenleiter

Fiir die Ubertragung von Informationen, beispielsweise fiir das Internet, kommen Lichtwellenleiter

zum Einsatz. Der Datentransport findet dabei in Glasfaserkabeln Uber Lichtsignale statt. Durch
Absorption und Streuung im Leiter wird die Intensitat des Lichts beim Durchgang geschwacht.

Lichtintensitat 1(x) in % der
Ausgangsintensitat 1(0)

1004 ~
80+ o
Ry » {
| | |
- _‘_
4‘:‘ :"' —¢ ‘—
20 1
L L L l ‘ Leiterlange in m

1000 2000 3000 4000 SO00

Aufgabenstellungen:

a) Der Zusammenhang zwischen der Lichtintensitdt und der Leiterldnge wird meist
exponentiell modelliert. Zeigen Sie, dass eine solche Modellannahme fiir die in der oben
angegebenen Grafik dargestellten Messdaten gut passt! [2 Punkte]

b) Geben Sie eine Funktionsgleichung fir den Zusammenhang zwischen der Leiterlange X
und der Lichtintensitat I(x) an! Wie groR ist die prozentuelle Abnahme der Lichtintensitat
pro Meter bzw. pro Kilometer Leiterlange? [3 Punkte]

¢) Wenn die Intensitat des Lichts nur mehr 20% des eingespeisten Lichts betrdgt, muss ein

Verstarker eingesetzt werden, der die Lichtintensitdt wieder auf den Ausgangswert 1(0)
hebt. Nach wie vielen Kilometern Leiterlange muss jeweils ein Verstarker zum Einsatz
kommen? Skizzieren Sie den Verlauf des Graphen der Funktion | fiir das Intervall [0 km; 25
km] unter Bericksichtigung des Einsatzes der Verstarker! [3 Punkte]
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